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Méthodologie

L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 800 jeunes, représentatif 
de la population française, âgée de 15 à 
25 ans

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession de la personne 
interrogée) après stratification par région 
et catégorie d’agglomération

Les interviews ont été réalisées par 
questionnaire auto-administré du 27 mai 
au 4 juin 2025.

Etude réalisée par Ifop-Fiducial pour Les Voix de la Paix en partenariat avec L’Express et Sud Radio 
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Le regard des jeunes sur 
la notion de débat

A
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Les évocations spontanées autour du terme « débat »
Question : Spontanément, quels sont les mots, les idées, les images et sentiments qui vous viennent à l’esprit quand vous 
pensez au terme « débat » ou quand on vous parle du terme « débat » ?" Question ouverte – Réponses spontanées

Note de lecture : Le nuage de mots est généré à partir des verbatims issus des réponses spontanées à la question ouverte. La taille d’un mot dans le visuel reflète sa récurrence dans les 
verbatims :  plus le mot est écrit gros, plus il a été utilisé par les interviewés. La place du mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

Ne sait pas / rien / aucun : 12 %
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Les termes associés au « débat »

Total  
« Mal »

Question : Pour chacun des mots suivants diriez-vous qu’il s’applique tout à fait bien, plutôt bien, plutôt mal, tout à fait mal à 
l’idée de ce qu’est pour vous un débat ?

De 21 à 25 

ans 

De 15 à 17 

ans 

De 18 à 

20 ans 

– FOCUS selon l’âge –
Sur ceux pour qui les mots suivants 

s’appliquent bien à l’idée de ce qu’est 

pour eux un débat

Dialogue 

Explication 

Ecoute 

Confrontation 

Contestation 

Négociation 

Consensus 

Dispute 

14

15

17

21

22

30

36

46

86

85

83

79

78

70

64

54

Total  
« Bien »

91 86 83

92 82 83

85 80 83

82 77 80

77 81 76

72 70 68

65 60 66

55 54 53

50%

43%

44%

41%

30%

27%

17%

20%

36%

42%

39%

38%

48%

43%

47%

34%

10%

11%

13%

15%

18%

23%

29%

32%

4%

4%

4%

6%

4%

7%

7%

14%

Tout à fait bien Plutôt bien Plutôt mal Tout à fait mal
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55

47

54

55

58

53

47

53

49

64

52

55

53

56

56

53

ACTIFS

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

INACTIFS

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

54

56
52

55
54
53
54

56
55

53
52

58
54

52

56
52

56
49

54
44

Ensemble

Hommes

Femmes

15 à 17 ans

18 à 20 ans

21 à 25 ans

TOTAL 18 ans et plus

Hommes de moins de 18 ans

Hommes de 18 ans et plus

Femmes de moins de 18 ans

Femmes de 18 ans et plus

Collégien

Lycéen

Etudiant

En cours d’Etude 

SD, BEPC, brevet, DNB

CAP-BEP

Niv. BAC

Bac + 2

Bac + 3/ + 5

Sexe et Age

Niveau d’éducation

Niveau de scolarité

sur le profil des jeunes qui associent le terme « dispute » à leur idée de débat

*En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec précaution 

Sexe

Age

Profession de l’individu

Catégorie d’agglomération

61

47

52

43

45

58

56

59

56

52

55

53

59

49

58

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecolo.

Symp. Renaissance*

Symp. LR

Symp. RN

Catholiques

Protestants

Musulmans

Sans religion

Féministe

Pas féministe

Militant

Engagé

Indifférent

Sentiment d’être féministe

Engagement individuel

Proximité partisane

Religion

Région

Niveau de revenu



7

La finalité perçue d’un débat
Question : Selon-vous, quelle est la finalité d’un débat ? En premier ? En second ? 

49%

39%

33%

31%

24%

24%

28%

20%

14%

15%

12%

11%

Confronter ses idées et faire évoluer ses propres
opinions

Développer son esprit critique et sa capacité à
argumenter

Résoudre des conflits ou des désaccords

En apprendre plus sur un sujet

Favoriser la participation de tous au processus de 
décision sur des projets ou des questions d’intérêt 

commun 

Chercher à convaincre son interlocuteur avant tout

Total des citations

En premier

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses



88

46

46

50

47

44

52

58

38

47

55

48

50

48

53

48

50

ACTIFS

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

INACTIFS

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

49

48

51

55

46

48

47

55

45

55

49

66

48

58

50

43

35

48

52

58

Ensemble

Hommes

Femmes

15 à 17 ans

18 à 20 ans

21 à 25 ans

TOTAL 18 ans et plus

Hommes de moins de 18 ans

Hommes de 18 ans et plus

Femmes de moins de 18 ans

Femmes de 18 ans et plus

Collégien

Lycéen

Etudiant

En cours d’Etude 

SD, BEPC, brevet, DNB

CAP-BEP

Niv. BAC

Bac + 2

Bac + 3/ + 5

Sexe et Age

Niveau d’éducation

Niveau de scolarité

sur le profil des jeunes qui pensent que la finalité d’un débat c’est confronter ses 

idées et faire évoluer ses propres opinions

*En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec précaution 

Sexe

Age

Profession de l’individu

Catégorie d’agglomération

44

51

45

61

49

51

48

32

42

55

47

53

45

49

50

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecolo.

Symp. Renaissance*

Symp. LR

Symp. RN

Catholiques

Protestants

Musulmans

Sans religion

Féministe

Pas féministe

Militant

Engagé

Indifférent

Sentiment d’être féministe

Engagement individuel

Proximité partisane

Religion

Région

Niveau de revenu
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Les critères associés à un « débat de qualité »
Question : Selon vous, quels sont les critères essentiels pour qu’un débat soit de qualité ?  En premier ? En second ? En troisième ?

57%

53%

44%

30%

28%

26%

21%

21%

21%

23%

20%

16%

9%

8%

7%

6%

6%

5%

Le respect mutuel entre les participants

La capacité à s’écouter entre participants 

Les arguments qui reposent sur des faits

L’ouverture mutuelle des participants 

L’utilisation d’un vocabulaire compréhensible par 
tous 

La compétence des participants sur le sujet du
débat

Le ton utilisé par les participants

La détermination de règles claires de prise de
parole

La présence d’une personne « arbitre » du débat 

Total des citations

En premier

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

Sur le total des citations

– FOCUS selon le sexe et l’âge –

Femmes 

-18 ans 

Hommes 

-18 ans 

Hommes 

+ de 18 ans
Femmes 

+ de 18 ans

65 52 61 57

66 50 57 50

43 49 35 41

25 32 19 34

30 30 25 27

21 26 34 26

20 21 17 23

13 18 26 24

18 23 26 17
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La place du débat dans 
la société

B
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La légitimité de débattre avec quelqu'un d'un avis opposé au 
sien

Total  
« Non »

Question : De manière générale, diriez-vous qu'il est toujours… ?

…intéressant de débattre avec 
quelqu’un qui n’est pas 
d’accord avec vous ? 

…important de débattre avec 
quelqu’un qui n’est pas 
d’accord avec vous ? 

14

21

86

79

Total  
« Oui »

– FOCUS –

Sur ceux n’étant pas d’accord avec le fait 

qu’il soit important de débattre avec 

quelqu’un qui n’est pas d’accord avec eux

42%

33%

44%

46%

11%

18%

3%

3%

Oui, tout à fait Oui, un peu Non, pas vraiment Non, pas du tout

18

24

20

18

25

24

31

19

20

16

16

27

25

20

20

27

Hommes

Femmes

Hommes de moins de 18 ans

Hommes de 18 ans et plus

Femmes de moins de 18 ans

Femmes de 18 ans et plus

Collégien

Lycéen

Etudiant

Dirigeants d’entreprise 

. Salariés du secteur privé

. Salariés du secteur public

Chômeurs

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Sexe et Age

Niveau de scolarité

Sexe

Statut de l’interviewé(e)

Catégorie d'agglomération
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33%

35%

23%

25%

25%

50%

46%

51%

48%

44%

14%

15%

21%

19%

25%

3%

4%

5%

8%

6%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord du tout

L’adhésion à différentes affirmations concernant 
la place du débat dans la société 

Total  
« Pas d'accord »

Question : Êtes-vous d’accord ou non avec les différentes affirmations suivantes ?

Le débat est un outil qui peut 
réellement faire évoluer les mentalités 
ou la société 

Dans les débats publics, il y a une 
absence d’écoute réelle entre les 
intervenants 

Aujourd’hui, les échanges sont 
dominés par l’émotion au détriment de 
l’argumentation rationnelle 

Le débat est encore un moteur de la 
décision politique 

Les débats manquent de profondeur et 
ne vont pas au fond des sujets abordés 

17

19

26

27

31

Total  
« D'accord »

83

81

74

73

69
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18%

19%

16%

17%

43%

38%

37%

28%

28%

30%

33%

39%

11%

13%

14%

16%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord du tout

L’adhésion à différentes affirmations concernant 
la place du débat dans la société suite 

Total  
« Pas d'accord »

Question : Êtes-vous d’accord ou non avec les différentes affirmations suivantes ?

Les échanges actuels (dans les 
médias, sur les réseaux sociaux, en 
politique…) permettent encore un 
véritable débat d’idées 

Il est difficile de débattre avec des 
personnes plus âgées que vous 

Aujourd’hui, il n’est plus possible de 
débattre 

Il est difficile de débattre avec des 
personnes de la même génération que 
vous 

39

43

47

55

Total  
« D'accord »

61

57

53

45
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Le débat à l’ère du 
numérique

C
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La légitimité à débattre de différents sujets 
Question : Selon vous, peut-on débattre des sujets suivants ?

Le féminisme et l’égalité des 
genres 

La lutte contre les 
discriminations 

La laïcité 

Les crises migratoires et 
l’accueil des réfugiés 

Le racisme 

La place des religions 

– FOCUS selon le sexe et l’âge –
Sur ceux pour qui il est possible de 

débattre de ces sujets à la foi sur internet 

et en face à face

Femmes 

-18 ans 

Hommes 

-18 ans 

Hommes 

+ de 18 ans

58 49 56 49

53 52 48 53

51 46 49 43

52 52 43 42

53 46 46 43

53 43 36 35

Femmes 

+ de 18 ans

51%

52%

46%

47%

46%

41%

30%

31%

35%

33%

31%

35%

10%

8%

9%

10%

9%

9%

9%

9%

10%

10%

14%

15%

Oui, que ce soit sur internet ou en face à face Oui, exclusivement en face à face

Oui, exclusivement sur internet Non, ni en face à face ou sur internet
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L’adhésion à différentes affirmations concernant 
le débat en ligne

Total  
« Pas d'accord »

Question : Etes-vous plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant les débats en ligne ?

Femmes 

-18 ans 

Hommes 

-18 ans 

Hommes 

+ de 18 ans

– FOCUS selon le sexe et l’âge –

Sur ceux étant d’accord avec les 

affirmations suivantes

Les débats en ligne favorisent la 
diffusion de fausses informations 

Le débat sur les réseaux sociaux 
favorise le clash 

Il est plus facile d’oser exprimer ses 
idées sur les réseaux sociaux qu’en 
face à face 

Les débats sur les réseaux sociaux 
permettent de mobiliser rapidement 
autour d’une cause ou d’un 
mouvement 
Les débats en ligne renforcent 
l’isolement ou l’exclusion de certaines 
personnes / groupes sociaux 

Les débats sur les réseaux sociaux 
contribuent à l’émergence de 
nouvelles formes d’engagement 
citoyen 

Sur les réseaux sociaux, la place de 
l’émotion dans les débats est plus 
forte que dans la vie réelle 

Les débats sur les réseaux sociaux ont 
la même valeur que ceux en face à face 

18

21

22

23

24

33

38

53

82

79

78

77

76

67

62

47

Total  
« D'accord »

87 79 84 81

83 75 89 75

83 75 81 77

72 82 74 76

74 74 82 76

57 69 56 72

62 64 60 61

45 54 29 48

Femmes 

+ de 18 ans

43%

41%

39%

30%

33%

23%

27%

19%

39%

38%

39%

47%

43%

44%

35%

28%

12%

17%

15%

17%

18%

24%

26%

31%

6%

4%

7%

6%

6%

9%

12%

22%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord du tout
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